2005—2006学年度番禺中学高三年级第三次月考语文试题
本试卷分选择题和非选择题两部分，共8页，满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卡上。用2B铅笔将答题卡上考号信息点涂黑。

第一卷  客观题  （共36分）

 一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的注音全都正确的一组是

A．募捐 mù   蓦然回首 mù    剽悍 piāo    虚无缥缈piāo 

B．熨帖yù    钟灵毓秀yù    方便biàn    便宜行事biàn 
C．高亢háng  引吭高歌háng  档案dàng    安步当车dàng 

D．信笺jiān  间不容发jiān  校对xiào    惟妙惟肖xiào 

2．下列词语中没有错别字的一组是

A.坐落    惹事生非    深孚众望    桃李不言，下自成蹊

B.提纲    山清水秀    坐阵指挥    盛名之下，其实难副

C.赌博    闲情逸致    甘败下风    一言以蔽之

D.家具    蜕化变质    推崇备至    磨刀不误砍柴工

3．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一项是
A．我们的某些规章制度还不很健全，有的“聪明人”便打起了擦边球，以此谋取私利。 

B．商家骗子得了一次，骗不了一世，天下没有哪家店只靠一锤子买卖而做大的。 

C．现在有些青年人对圣诞节、情人节、愚人节等“洋节”津津乐道，对中国许多传统节日则是数典忘祖。

D．这几年来，这个省重视道路建设，现在已形成了纵横捭阖、四通八达的公路网。 

4.下列各句中，标点符号使用正确的一项是

A．围棋的魅力，在于它斗智斗力，充分展现了人们的博弈技巧；围棋的魅力，还在于它源远流长，完全融合了中国传统文化的精髓：所以说围棋是中国文化的一个代表。

B. 中国消费者协会发布的《2005全国投诉情况汇总》，对去年消费者的投诉情况进行了盘点，移动电话、商品房等成为消费者投诉的热点。

C. 西汉苏武出使匈奴，被扣十九年，“渴饮雪，饥吞毡，牧羊北海边。”矢志不移，传为千古佳话。

D. 目前我国的听证制度还很不完善。哪些公共事务要组织听证，什么样的人有资格组织听证，听证会应该走怎么样的程序？现有的法律法规对此并没有作出明确的回答。

5．下列各句中没有语病的一句是
A．在过去的一年里，中国的国民生产总值以及文化、教育等方面比往年大幅度增长。

B．受快餐文化的影响，真正喜欢阅读中外名著的中学生并不多，因此在语文教学中广大教师引导学生阅读中外名著就显得非常重要。

C．这次研讨会的目的是为文学界就散文运动的得失、散文的可能走向等问题提供了一个争论和思考的平台。

D．贾平凹的长篇力作《秦腔》敏锐地捕捉到社会转型期间农村巨变中的时代情绪，是对正在消逝的乡村的一曲挽歌。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。

海啸，大海的“呼吸”
    ①向池塘投入一块石头，可以产生一系列同心圆的涟漪。海啸就类似于这些涟漪，只是产生海啸的不是石头而是具有更大能量的地理运动，如海底山体滑坡，海洋岛屿的塌陷，火山爆发，地震等都有可能引起海啸。
    ②到目前为止，引起海啸最常见的原因是海底地震。海底地震通常发生在消亡地带，这里是新的板块产生、旧的板块消亡的地方。当海洋板块与陆地板块的边缘相互卡住时，就会慢慢积聚能量。当两个板块互相分开后，由于能量突然释放就会造成海底断裂，部分海底上升，部分海底下沉。海底地壳的强烈运动搅动了海水，使海面上涌起巨大的波浪，海啸也就诞生了。2004年岁末，在印度洋板块与亚洲板块的交接处由于相互挤压，        ，引发了里氏9级地震，板块垂直位移达10米，将巨量海水排出海床，引起巨大的搅动，将海浪推出数千千米，造成印度洋海岸8国超过17万人死亡。
    ③在广阔的海洋里，海啸的速度可以达到每小时1500千米，几乎是喷气式飞机的速度。但是当你从飞机的舷窗向下望去时，你根本就不可能把海啸和海风引起的海浪区分开来。这是因为海啸波在深海远洋中传播时，尽管波动速度很快，但波高却不是很大，一般只有几米，且每个波峰之间大约间隔数百千米。轮船上的旅客很害怕海啸经过，其实在远离海岸的大洋中行驶的船即使遭遇海啸也只会轻微地摇晃。因为海啸的波浪动量很大，所以海啸在穿过很长的距离后损失的能量相对来说就很小。1960年发生在智利海岸线上的地震引起的海啸，在花了22小时穿过了16000千米的距离到达日本海岸后，“雄风不减”的巨浪仍然使停泊在港湾的船只和沿岸的各种建筑设施遭到了极大的破坏。
    ④海啸即将袭来时，大海先来一次“深呼吸”，海水迅速退落，数十分钟之后，海水又骤然上涨。当海啸抵达海岸的时候，由于那里海底比较浅，海啸的速度被迫减慢，同时海浪像手风琴一样折叠起来，形成一座巨大的“水墙”，可以达到几十米高。最后，呼啸着的巨浪以摧枯拉朽之势占领海滩，猛扑陆地，涌入城市。    

   ⑤当海啸形成之后就没有办法阻止它移动了，但是仍然可以想办法减少其造成的损失。联合国教科文组织于1965年成立了国际海啸情报中心(这个机构着重关注环太平洋国家)，日本政府投资了数十亿日元修建海啸防御工程(例如修建混凝土高墙以抵消海啸波浪的冲击力)；日本和美国都有海啸报警系统。在日本和美国，海啸报警系统的基础是地震检波仪。当检测到海底出现大的、浅的地震时，就可能出现海啸。但是这个方法并不是很准确，常常会发出错误的警告，因为并不是每次地震都会引起海啸。为了克服这个缺点，海啸报警装置被换成了安放在海底的压力传感器，这些传感器可以检测到在其上路过的轻微的海啸。日本和美国都相继在其海岸线下沿着电缆线放置了一系列海底压力传感器，当这些传感器检测到海啸时，安放在旁边的浮标就会通过卫星将信号传到海岸上。
   ⑥尽管像引发印度洋大海啸那样的地震目前仍无法预测，但地震监测系统却可以计算它们的强度和位置，便于地震学家预告哪些地方可能遭到海啸袭击。由于地震波在地球上的传播速度大于海潮在海上推进的速度，这样的系统可在海啸发生前几小时发出警报。1993年当海啸袭击日本海岸的时候，听到报警之后人们就迅速离开了家，转移到高山上去了。这次发生在印尼苏门答腊西北近海的里氏9级地震是40年来最大的地震，美国太平洋海啸警报中心测出这次海底地震并试图发出海啸警告，但是该地区没有官方报警系统。美国国家海洋和大气局夏威夷中心主任查尔斯·麦克里里说：“我们尽了最大努力，但我们无法同那个地方的任何人取得联系。”
                               （选自《大自然探索》2005年第二期，有改动）  
6．根据原文意思，最适合填入文中第②自然段横线处的一项是    

   A．亚洲板块猛烈滑落      B．印度洋板块猛烈滑落    

   C．印度洋板块急剧上升    D．两大板块同时急剧上升
7．下列各项中，不符合原文意思的一项是
   A．海底地震发生后，地震学家可以通过地震监测系统计算它的强度和位置，从而预告哪些地方可能遭到海啸袭击。   
   B．几乎是喷气式飞机速度的海啸波在深海远洋中传播时，它的波高一般只有几米，每个波峰之间大约间隔数百千米。     
   C．海啸即将袭来时，海水会从海岸线迅速退落，波浪也变得不规则。
   D．因为地震检波仪常常发出错误的警告，所以日本和美国的海啸报警系统被换成了海底压力传感器。
8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是  
   A．海啸生成时，停泊在港口的船只和靠近海岸的船只应该快速驶向大海，离岸越远，安全系数就越大。
   B．海啸袭来时，跑到高处和原地躲避是到目前为止最有效的对抗海啸的两个办法。
   C．海底地震都发生在消亡地带，因为这里是新的板块产生、旧的板块消亡的地方。
   D.如果印度洋周围的国家有海啸报警系统，那么这次海啸将不可能发生。
三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成9—12题。

太宗文武大圣大广孝皇帝，讳世民，高祖第二子也，母曰太穆顺圣皇后窦氏。及高祖之守太原，太宗年十八。时，隋祚已终，太宗潜图义举。每折节下士，推财养客，群盗大侠，莫不愿效死力。及义兵起，乃率兵略徇西河，克之。大军西上贾胡堡，隋将宋老生率精兵二万屯霍邑，以拒义师。会久雨粮尽，高祖与裴寂议且还太原，以图后举。太宗曰：“本兴大义，以就救苍生，当须先入咸阳，号令天下，遇小敌即班师，将恐从义之徒一朝解休。还守太原，一城之地，此为贼耳，何以自全？” 八月己卯，雨霁，高祖引师趣霍邑。太宗恐老生不出战，乃将数骑先诣其城下，举鞭指麾，若将围城者，以激怒之。老生果怒，开门出兵，背城而阵。太宗自南原率二骑驰下峻坂，冲断其军，引兵奋击，贼众大败，各舍仗而走；悬门发，老生引绳欲上，遂斩之，平霍邑。
    至河东，关中豪杰争走赴义。太宗请进师入关，取永丰仓，以赈穷乏，收群盗以图京师。高祖称善。寻平京城，高祖辅政，受唐国内史，改封秦国公。义宁元年十二月，复为右元帅，总兵十万，徇东都。及将旋，谓左右曰：“贼见吾还，必相追蹑，设三伏以待之。”俄而隋将段达率万余人自后而至，度三王陵，发伏击之，段达大败。高祖受禅，拜尚书令，进封秦王。

武德元年九月，太宗又为元师以击仁果，仁果请降。既而诸将奉贺，因问曰：“始大王野战破贼，其主尚保坚城；王无攻具，轻骑腾逐，不待步兵，径薄城下，咸疑不克，而竟下之，何也？”太宗曰：“此以权道迫之，使其计不暇发，以故克也。若不急蹑，则便未可得矣。此可谓成算，诸君尽不见耶！”诸将曰：“此非凡人所能及也。” 

（节选自《旧唐书·太宗本纪》）

代隋者唐，更十八君，垂三百年，而其治莫盛于太宗之为君也。诎己从谏，仁心爱人。有天下之志，有天下之材，又有治天下之效，然而又以其未备也，不得与先王并，而称极治之时。

（北宋曾巩《唐论》）

9.对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是                               

  A．高祖引师趣霍邑                  趣：开往

  B．贼众大败，各舍仗而走            仗：兵器

  C．悬门发，老生引绳欲上            发：拿出

  D．及将旋，谓左右曰                旋：凯旋

10.下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是                       

  A．①乃率兵略徇西河              ②良乃入，具告沛公

  B．①此为贼耳，何以自全          ②不然，籍何以至此

  C．①遇小敌即班师                ②匪来贸丝，来即我谋 

D．①收群盗以图京师              ②作《师说》以贻之

11.下列各项都表明李世民“政治远见”的一组是

①时，隋祚已终，太宗潜图义举          ②折节下士，推财养客

③关中豪杰争走赴义                    ④此为贼耳，何以自全

⑤冲断其军，引兵奋击                  ⑥为元师以击仁果，仁果请降

⑦贼见吾还，必相追蹑，设三伏以待之    ⑧诸将曰：“此非凡人所能及也。”

 A.①⑤⑦        B.①②④         C.②⑥⑧        D.③⑦⑧ 
12.下列对文章有关内容的分析和概括，不正确的一项是

    A.唐太宗李世民善于收买人心，十八岁时就领导了李氏集团推翻隋朝的斗争，并取得了胜利，显示了卓越的才能。

B.在战争中，李世民善于分析敌情，恰当部署，抓住了敌人的要害，速战速决，出奇制胜，凭借突出的才能得到了大家的赞赏和钦佩。

C.选文赞美了李世民青年时期的英雄事迹；曾巩的评论强调了唐太宗是唐朝所有的皇帝中最突出的，其治国状况也是最隆盛清明的。

D.曾巩在评论中对李世民极为推崇，认为古代的帝王是圣明的，而唐太宗的功绩与他们相比则有过之而无不及。

第二部分    非选择题（共114分）

四、（20分）

13.把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）推财养客，群盗大侠，莫不愿效死力（2分）

译文：                                                    

（2）垂三百年，而其治莫盛于太宗之为君也。（3分）

译文：                                                    

（3）况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿（3分）（苏轼《赤壁赋》）
译文：                                                    

14．阅读下面的诗歌，然后回答问题。（8分）
                                 东坡     

苏轼
                       雨洗东坡月色清，  市人行尽野人行。

莫嫌荦确①坡头路， 自爱铿然曳杖声。

注释①：荦确：山石大而多的样子。

（1）这首诗是苏轼贬谪黄州后所作，题目中的“东坡”既是他劳动与生活的处所，也是他的“       ”的来源。文学史上所称“唐宋八大家”除了苏轼外，还有：韩愈、欧阳修、王安石、曾巩、          、          、          。（2分）

（2）第一句中的“清”字用得好，说说它好在哪里。（4分）

（3）有人认为苏轼在《定风波》中“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”流露出的心态与本诗相近。请简要分析这是一种怎样的心态。（2分）

15．补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选两小题） (4分) 
（1）                    ，铁马秋风大散关。（陆游《书愤》）
纤云弄巧，飞星传恨，                     。（秦观《鹊桥仙》）

（2）                ，而不知其所止；              ，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》）

（3）            ，             ；人不学，不知道。（《礼记》）

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16—20题。

天地苍茫一根骨  庞 进
　　（1）司马迁的祠墓在陕西的韩城市。祠内有他的塑像：束高发，穿红袍，长眉入鬓，双目炯炯----那眼神，有穿透历史烟云的明晰和超凡入圣的穆然；显著的还有那一袭长及心胸的须髯，给人一份文人的傲岸和学者的庄重。据说，人受过宫刑，胡须会随之脱光，而这尊塑像，依然大须飘拂——这大概是民意使然了：你皇上要把一个血性须眉变成一个不男不女的“太监”，可在我们老百姓的心目中，这个人依然是男子汉，顶天立地，气吞山河的男子汉!

　　（2）仔细看，司马迁的塑像是稍稍有些斜的，头向北方偏着。一种说法认为，司马迁是在遥望北方的苏武庙，因为这位在北国牧了十九年羊的汉朝使臣，和司马迁是肝胆相照的僚友。另一种说法认为，司马迁是在遥望李陵，这位大汉名将的被迫降敌，正是司马迁罹祸的原因啊。我是倾向于后一种说法的，我甚至觉得“李陵之祸”降临到司马迁的头上，是有某种必然性的。不错，司马迁是一个有骨气有血性又才华横溢抱负远大的文人，这样的文人在任何一个朝代，都是社会的良心。当李陵“提步卒不满五千，深践戎马之地”，重创十万敌骑的消息传到长安时，汉武帝刘彻是笑眯眯的，公卿王侯们也纷纷“奉觞上寿”，好听话说得长乐宫的麻雀都似乎要变成翩翩起舞的宫女。无料几天后，李陵终因矢尽粮绝，寡不敌众而被俘降敌。消息传来，全朝廷都哑巴了，刘彻更是“惨怆怛悼”，脸吊得像经了霜的秋茄子。

　　（3）“你们还有什么话说?”朝堂上，刘彻目扫群臣。群臣或面面相觑，诺诺唯唯；或言李陵该千刀万剐，夷其九族不足以抵罪。当刘彻对这样的看法眯目点头的时候，我们的太史公站了出来。他说李陵平时克己奉公，身先士卒，有国士之风。此次出征，孤军奋战，血染寒山，英勇可嘉。降敌是一时无奈，日后有机会，他还会报效汉朝的。“好你个司马迁，”刘彻震怒了，“你竟敢替叛贼说话，谁给你的胆量?”

　　（4）现在看来，司马迁充其量不过是说了几句公道话而己。然而，问题倒不在于公道话本身，而在于竟然有人敢于站出来说公道话。社会良心和专制强权在这儿发生了深刻的矛盾。在刘彻的心目中，作臣子的差不多是一群牛马狗，鞭子下驮拉耕作，唯主子鼻息是仰，哪里有你人模人样地站在我的对面说什么公道话的权利?

　　（5）对武帝刘彻，司马迁曾经抱有幻想。做太史令，他异常勤奋，总想博得武帝的欢心。即使站出来为李陵辩护，也是见皇上满脸的“惨怆怛悼”，禁不住效一番“款款之愚”。然而，残酷的现实粉碎了文人的天真，他终于明白了：刚直不阿的书生和专横残暴的帝王是冰和炭、玉和泥。于是，不再幻想不再幽怨，为了“草创未就”的《史记》，为了“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的理想和事业，他咬牙吞血，毅然决然地走向了苦难，“就极刑而无愠色”。至此，司马迁实现了一个转变，一个御用工具向独立人格的转变。从此，一个书生走到了一个帝王，和这个帝王赖以存在的庞大体制的对立面。你可以摧残我的肉身，但你摧不毁我的抱负；你可以夺取我的生命，你却打不倒我的精神。我就要谱写一部世上从来没有的大书，让这个民族记住司马迁，让这个世界记住司马迁!也让你刘彻看看，什么是真正的文人，什么是文人的肝胆。寒凝春华发，血沃劲草肥。炼狱淬火，司马迁在提升精神的同时，成就了一根骨头。

　　（6）好一根骨头啊!即使面对一百个汉武帝，一千次酷刑，一万回磨难，这根骨头也不会酥软，绝不酥软!

16、文章开头，作者是如何描写司马迁塑像的？这样描写有什么作用？（4分）

    答：                                                                   

17、文段（2）中，作者为什么说“李陵之祸”降临到司马迁头上是有某种必然性?（6分）

　　答：______________________________________________________________________

18．文段（5）“司马迁在提升精神的同时，成就了一根骨头。”一句中的“提升精神”和“一根骨头”分别指什么?（4分）

　　答：“提升精神”：指的是：_________________________________________________

　　　 “一根骨头”：指的是：_________________________________________________

19．本文以“天地苍茫一根骨”为标题有什么作用？（3分）

    答：

20．鲁迅曾说：“我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身取法的人，……这就是中国的脊梁。”请联系本文，举例谈谈你对“中国脊梁”的理解（4分）

六、（13分）

21.阅读下面的材料，写一条概括性的标题（不超过15个字）（4分）

前一段时间，辽宁大连市旅顺口区一些中小学的周边环境和治安状况令老师们大蹙眉头，不法分子在学校周围向学生兜售有淫秽或不健康内容的书画、音像制品，还有的把电子游戏厅开设在学校周围……日前，旅顺警方重拳出击，对滋扰学校的不法分子给予坚决打击，对学校周边的各种摊点加以彻底清理，对电子游戏厅一律取缔。通过整顿，现在全区56所中小学校园秩序井然。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


22.把下列句子组成一段语意连贯的话，（只写序号）。（3分）
①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会

②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。

③问题是怎样产生的呢？

④九十年代中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。

⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。

⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。 
23. 将下边一个长句改写成三个连续的短句。（6分）

白宫慎之又慎地公布了自美国对伊拉克发动战争以后就一直东躲西藏的萨达姆近日在其家乡提克里特一座简陋建筑物里被美军逮捕的消息。

（1）                                                                    
（2）                                                                    
（3）                                                                    
七、（60分）

24.阅读下面的材料，根据要求作文。

材料一：很多大学毕业生都有过这样的求职经历：好不容易轮到自己投简历，招聘负责人只翻了翻就还给他，理由是缺少实践经验。

材料二：有甲乙二推销员奉命去南洋某岛国销鞋。甲回来垂头丧气，说该岛土人全都赤足，不习惯穿鞋，没有需求，鞋在当地没有市场。乙回来却一副兴高采烈的样子——“该岛是一个巨大的潜在市场，首先开拓者将可获得极大成功!”
在这里，甲根据经验认为无市场，而乙却不囿成规，展开创造性思维，从而得出潜在市场的结论。
请以“经验与创新”为话题，写一篇文章。所写内容必须在话题范围之内。

要求：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。
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语文科试题参考答案及说明

一、

1、B (A蓦读mò，C亢kàng， D校jiào。)
2、D（A惹是生非B坐镇指挥 C甘拜下风）
3、D（纵横捭阖：指在政治、外交上运用手段进行联合或分化）

4、B（A冒号具有总结上文的作用，用在此处，与后文的“所以说”重复，应将冒号改为句号；C“北海边”后的句号应删去，在引号后加逗号；D连续问都应该用问号。）

5、B（A成分残缺，应在“教育”后面加上“支出”等内容；C逻辑错误，“提供了”表结果而不是目的，应去掉“了”字；D介词“对”使用有误，应删去。）
二、

6、B（本题考查“理解句子在文中的含意”，不过出题方式略有变化。分析上下文，“海洋板块与陆地板块的边缘相互卡住……互相分开后，部分海底上升，部分海底下沉”是指属于大陆板块的海底上升，属于海洋板块的海底下沉，所以可知A、C、D错。）

7、D（海啸报警系统包括地震检波仪和海底压力传感器等，它的基础是地震检波仪。原文是“海啸报警装置被换成了安放在海底的压力传感器”，“装置”不等于“系统”。）

8、A（ 据“其实在远离海岸的大洋中行驶的船即使遭遇海啸也只会轻微地摇晃”、“使停泊在港湾的船只和沿岸的各种建筑设施遭到了极大的破坏”可知A项对。有同学可能句“修建混凝土高墙以抵消海啸波浪的冲击力”择B项，但对大海啸来说，这种方法没有用，只能尽力跑到安全处，“躲避于混凝土高墙后”错。C项，原文为“海底地震通常发生在消亡地带”，“当检测到海底出现大的、浅的地震时，就可能出现海啸”，题目表述错在“都”“就会”的绝对化上。D项，海啸生成后，就没有什么力量能够阻挡削弱它，报警系统只能减少损失，不能说“海啸将不太可能发生”。）

三、

9、C（应为“放下”。悬门是城门外层的闸门，平时悬起，敌人攻城时放下，以加强防御）

10.、C（A乃：副词，就；B何：疑问代词“什么”；C即：①副词，就；②动词，靠近；D以：连词表目的，“来”）

11、B （③从侧面表现李世民善于收买人心；其他都是表现其军事才能）

12、D（不合原意，应为“唐太宗不能与之相提并论”）

【译文】太宗文武大圣广孝皇帝，名讳世民，是高祖的第二个儿子，她的母亲是太穆顺圣皇后窦氏。高祖守太原时，太宗十八岁。当时隋朝的气数已尽，太宗暗中谋划起义。经常纡尊礼贤下士，散发财物来给养门客，（因此）无论是盗贼还是侠士，没有不愿意为他效死力的。等到起义时，太宗就率领军队攻占了西河，攻克城池。大军又向西进发到贾胡堡，隋朝的将领宋老生率领两万精兵驻扎在霍邑，来抵抗起义的军队。恰逢雨下了很久，起义军的粮食已经用尽，高祖和裴寂商量暂且撤军回太原，再来谋划以后的起义。太宗说：“本来我们举兵起义，是要来拯救苍生的，应当先进入咸阳，号令天下，遇到小小的敌人就要撤退，恐怕跟从我们起义的人很快将解体。回去守住太原区区一个城，这也只是当强盗而已，又凭什么能自我保全？” 高祖不采纳他的意见，急忙命令军队撤退。太宗于是在帐外哭泣，哭泣的声音在帐内也能听到。太祖召见他，问他原因，太宗回答说：“现在我们凭正义的名义起兵，前进作战就一定能胜利，后退回去就一定解体。我们的军队解体了，又有敌人在后追击，死亡很快就到了，因此悲伤。”太祖这才领悟，不再要求退兵。、八月已卯，雨停了，高祖率领军队向霍邑进发。太宗从南园率领两骑兵从险峻的山坡上冲下来，从中间冲击斩断隋朝的军队，率兵奋勇拼杀，敌人大败，各自丢下兵器逃跑。随军放下悬门，老生拉着绳子想把悬门拉上去，被太宗军队斩死，于是平定了霍邑。 

义军到了河东，关中的豪杰争相奔来归顺义军。太宗请求让起义军入关，攻下永丰仓，发粮食来赈济穷困贫乏的人，收服关内各路盗贼来谋求进军京师。高祖认为他的计策很好。不就平定了京城，高祖辅佐政务，被授予唐国内史的官职，改封为秦国公。义宁元年十二月，又被封为右元帅，统领十万军队，占领了东都。等到要凯旋的时候，太宗对手下的人说：“贼军见我们回去，一定会追赶我们，我们要多处伏击来等待他们。”不久隋朝将领段达率领一万多人从后面赶来，经过三王陵的时候，伏击着的唐军出来攻打他们，段达大败。高祖称帝，任命太宗为尚书令，进而封他为秦王。

武德元年九月，太宗又开始他在唐朝建立以来的第一战攻打仁杲……仁杲请求投降。不久各将领来贺喜太宗，趁机问他：“当初大王在郊野大战打败了敌军，可是敌军的主帅还占据着城池，大王您没有攻下城池的战具，只是带领骑兵追逐，也不依靠步兵，就一直迫近城下，大家都怀疑您不能攻破，可是竟然攻下了那城池，是为什么呢？”太宗说：“这是用灵活变通的方法来逼迫他，使他的计策来不及展开，因此攻克它。如果不赶快追赶敌军继续攻打，那么城池就不能攻占了。这可以说是取得成功的谋划，各位都看不到（这一点）吗？”各大将说：“这不是一般人能比得上的。”

取代隋朝的是唐，唐朝更换了十八位君主，统治将近三百年，治理最清明的没有比得上太宗做皇帝那个时候。（他）屈折自己，听从劝谏，心地仁厚，爱惜百姓。有统治天下的志向，有治理天下的才干，又有将天下治理得清明的效果，但是又因为他在某些方面做得不够，所以还不能和古代贤能的帝王并称，不能称为统治最好的时候。
四、（20分）

13、（8分）

1）散发财物来给门客，（因此）无论是盗贼还是侠士，没有谁不愿意为他效死力的。（2分，推，散发；莫，没有谁）

2）（统治）将近三百年，政治上没有比太宗做君主的时候更清明的了（3分，垂，将近；治，治理得好，政治清明；于太宗之为君，比太宗做君主的时候）或政治清明的没有比得上太宗做君主的时候。

3）何况我和你在江洲之上捕鱼打柴，与鱼虾结伴，和麋鹿做朋友（3分，状语后置1分，渔樵1分，意动用法1分）

14.［古诗鉴赏］（8分）

（1）“号”；柳宗元、苏洵、苏辙（正确填出2空或3空得1分，正确填出4空得2分，只答对一处不得分。）（共2分）

（2）答出“情景交融”1分。具体阐述（实写雨后山冈幽静，皎洁月光透过无尘的碧空，敷洒在珠水晶莹的万物上，一片澄明的境界；暗写诗人守志僻处而自足于怀的悠闲）2分。如在具体阐述中包含或暗含“情景交融”的也可得分。语言表达流畅1分。（意思对即可得分）（共4分）

（3）面对困难坎坷开朗乐观，不气馁颓丧的心态。（2分）

15、（4分，任选两题，全答按前两题给分。）

（１）楼般夜雪瓜洲渡。银汉迢迢暗度。  

（２）浩浩乎如冯虚御风  飘飘乎如遗世独立

（３）玉不琢，不成器 

五、（21分）

16、作者对司马迁塑像的描写着重突出了他的眼神和胡须，变现了他的精神风貌，展现出人们心目中理想化了的司马迁的形象。（共4分。突出他的眼神和胡须，2分；展现出人们心目中理想化了的司马迁形象，2分）

17、因为作者认为一个专制强权的社会是不允许人们说公道话的，而司马迁是一个有骨气、有血性、有社会良知的人，他面对专制强权，敢于站出来说公道话，因此遭灾祸就是必然的。（共6分。强权社会不允许人们说公道话2分；骨气、血性，良心2分；面对专制强权敢于站出来说公道话2分）

18、司马迁由一个御用工具向独立人格的转变；（2分）在对理想与事业的执著追求中挺立起来的独立人格。（2分） 

19、标题“天地苍茫一根骨”运用了借喻的手法，既体现了司马迁命运的悲剧色彩，又突出了他的不屈精神。（共3分。借喻1分；体现了司马迁命运的悲剧色彩1分；突出了他的不屈精神1分。）

20、①应写出“中国脊梁”的意思。“脊梁”是一种比喻的说法，指在中华民族历史发展的长河中，推动社会文明进步的人，在国家民族处于危急时刻挺身而起的人，以及他们所表现出的气节、操守、人格、品质。（3分）

②应举出恰当的例子。（1分）钟南山和钟南山们可谓中国知识分子的脊梁。包括两弹一星功勋专家          邓稼先、数学家陈景润、著名作家朱自清、老舍、经济学界泰斗陈岱孙、于光远等，他们对民族具有高度责任感和深厚情怀,爱国家甚于爱自己的生命，他们的人生历程和思想是一笔巨大财富。

六、（13分）

21、参考答案：旅顺警方大力整治学校周边环境。（4分）

22、参考答案：④②①⑤③⑥。逻辑顺序（3分） 
23、（6分）

（1）自美国对伊拉克发动战争以后，萨达姆就一直东躲西藏；

（2）近日，萨达姆在起家乡提克里特一座简陋建筑物里被美军逮捕；

（3）白宫慎之又慎地公布了萨达姆被捕的消息。
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